Klausur: Theorie der Wirtschaftspriifung 7 3 3 Sommersemester 2004
Priifer: Simons

zugelassene Hilfsmittel:

¢ nicht-programmierbarer Taschenrechner ohne Kommunikations- oder Textverarbei-
tungsfunktion
e Worterbuch fiir ausldndische Studierende (ohne Eintragungen)

Hinweis: Die Aufgabenstellung umfasst drei unterschiedlich gewichtete Aufgaben, die alle
zu bearbeiten sind.

Aufgabe 1: (Phasen der Jahresabschlusspriifung):
Skizzieren Sie kurz (!) die Phasen der Jahresabschlusspriifung. Gehen Sie dabei insbesondere
auf die Unabhédngigkeit des Abschlusspriifers und den risiko-orientierten Priifungsansatz ein.

Aufgabe 2 (Priifungsbedarf):

Ein Unternehmenseigentiimer (Prinzipal) beschiftigt zur Leitung des Unternehmens einen
Manager (Agent). Der risikoneutrale Prinzipal strebt die Maximierung des erwarteten Unter-
nehmensgewinns nach Vergiitung an, wobei er einen hohen Arbeitseinsatz des Managers
durchsetzen will. Der Manager beeinflusst mit seinem Arbeitseinsatz das Unternehmens-
ergebnis, dieses kann hoch x, =100oder niedrig x, =10 sein. Leistet der Manager einen
hohen Arbeitseinsatz, so ist die Wahrscheinlichkeit eines hohen Unternehmensergebnisses
fu =0,7, das Arbeitsleid des Managers betrdgt V,, =2. Leistet er einen niedrigen Arbeitsein-

satz, so ist die Wahrscheinlichkeit eines hohen Unternehmensergebnisses f, =0,3, allerdings
betrigt das Arbeitsleid dann ¥, =1. Betrdgt die Vergiitung s, so ergibt sich die Gesamtnutzen-

funktion des Managers zu U (s,a)=f -V, . Der Reservationsnutzen des Managers betrigt

null.

1. Formulieren Sie das First-Best-Modell und erldutern Sie die Funktionen der Zielfunk-
tion bzw. Nebenbedingung.

2. Geben Sie die optimale Vergiitung des Managers im First-Best-Fall an.

3. Formulieren Sie das Second-Best-Modell und erlidutern Sie die Funktion(en) der
zusitzlichen Bedingung(en).

4. Geben Sie die optimale Vergiitung des Managers im Second-Best-Fall an.

5. Bei Unbeobachtbarkeit des Unternehmensergebnisses kann der Prinzipal eine perfekte
Priiftechnologie, die das vorliegende Unternehmensergebnis identifiziert, zu Kosten K
implementieren. Geben Sie die optimale Vergiitung des Managers an. Wie hoch diir-

fen die maximalen Priifkosten sein, damit der Prinzipal eine permanente Priifung
durchfiithrt.

Aufgabe 3 (rational handelnder Priifer):

Der Priifer Argus ist mit der Priifung des Jahresabschlusses betraut, den der Manager Mogel
aufgestellt hat. Er erhilt eine fixe Priifungsgebiihr von PG = 2000 Geldeinheiten (GE) und
wird fiir den Fall eines unentdeckten Fehlers mit einer Haftung H = 15.000 GE belegt. Der
Priifer hat keine Moglichkeit, den Zustand des internen Kontrollsystems zu iiberpriifen (keine
Moglichkeit der Systempriifung), das entweder lickenhaft oder dicht sein kann. Argus geht
davon aus, dass das interne Kontrollsystem mit einer Wahrscheinlichkeit von 8 = 0,2 liicken-
haft ist. Der Priifungsumfang e der Einzelfallpriifung beeinflusst die Wahrscheinlichkeit .,
mit der ein Fehler entdeckt wird, gemifl w(e) =1-exp(—e). Die Kosten einer Einzelfallprii-
fung betragen 15e.



Ist das Kontrollsystem liickenhaft, so kann Manager Mogel ohne Kostenaufwand eine Bi-
lanzmanipulation vornehmen, ist das Kontrollsystem hingegen dicht verursacht eine Bilanz-
manipulation Kosten in Hohe von L = 2000 GE. Eine erfolgreiche Manipulation bewirkt fir
Mogel einen Vorteil B = 4000 GE, wihrend eine entdeckte Manipulation einen Nachteil N =
600 GE mit sich bringt.

1.

2.

Bestimmen Sie die Zielfunktion des Abschlusspriifers Argus und erldutern Sie diese kurz
").

Bestimmen Sie die zustandsabhingige Zielfunktion des Bilanzierenden Mogel und erldu-
tern Sie diese kurz (!).

Ermitteln Sie die optimalen Priifungsstrategien —bestimmen Sie unter anderem e— fiir die
Annahmen, dass der Bilanzierende Mogel

a. immer
b. nie
c. mit einer positiven Wahrscheinlichkeit bei Vorliegen eines liickenhaften Kontroll-
systems
manipuliert.

Priifen Sie, fiir welche Situationen tatsdchlich ein Gleichgewicht vorliegt.



